

# 时间在变 初心不变

## ——记24年如一日坚守基层一线的内江市公安局市中区分局永安派出所民警石奎

李尚维 张远正

### 人物名片:

石奎,1961年出生于四川省内江市市中区永安镇上元村,中共党员。从1995年开始,石奎在内江市公安局市中区分局永安派出所一干就是24年,曾获评市中区分局2008年度十佳社区民警及2010年度国保工作先进个人,2015年,石奎被评为四川省公安系统先进个人。

今年58岁的石奎,两鬓已染满风霜,24年坚守在基层一线的他,从未忘记自己的从警初心:“惩恶扬善,维护好家乡的平安,做一个对社会有用的人。”

### 扎根基层 爱岗敬业的“多面手”

24年来,无论是在派出所里,还是在永安街上,人们时常能看到石奎忙碌的身影。

永安镇常住人口4万多人,治安、案件、安全防范、服务群众等各项工作任务重,作为所里的“元老”,石奎始终努力钻研各项业务,先后在户籍、治安、社区等多个岗位工作,成为了名副其实的“多面手”。

在二代身份证换发工作中,由于辖区人口多,派出所警力少,任务重时间紧,石奎主动向派出所领导请缨协助户籍民警。为通知村民尽快办理,石奎走村串户向居民宣讲政策。在派出所时,采集指纹、照相、上传资料,石奎一样不落。身份证办理好后,石奎还用下村社的时间,把办好的二代身份证送到群众家中。

在日常治安工作中,“多面手”石奎还“多心”,不仅用心,还非常细心,他尤其注重在日常工作中收集信息。2016年,春节前夕,石奎在与村民聊天中了解到,辖区德隆公司的农民工已经16个月没有拿到工资。石奎立即向领导汇报,建议由政府出面采取措施化解矛盾。正是由于石奎的“多心”,才将可能爆发的群体性事件化解在矛盾初期,维护了辖区社会稳定。

无论是“多面手”石奎还是“多

心”石奎,都离不开他认真负责的工作态度。石奎分管的梁家沟村有做烟花爆竹的习俗,村内有多家土作坊,曾经引起爆炸,威胁村民的人生安全和财产安全。为彻底消除这一安全隐患,在近年来的“治爆缉枪”专项行动中,石奎深入梁家沟村,挨家挨户做村民的思想工作,晓之以理,动之以情,直到村内的土作坊全部拆除。

此外,除了自己的值班任务,石奎还常常帮住在内江城区的同事值班。永安派出所所长王小亮在谈到石奎时说:“他干工作不讲条件,从不倚老卖老,对派出所各项业务都非常熟悉,做事也认真负责,任何一项工作交给他我都特别放心。”

### 心系桑梓 乐于助人的“热人心”

永安镇下辖一个社区和28个行政村,是内江市中区的农村大镇。石奎是土生土长的永安人,他分管的民建片区较为偏远,交通不便,到村社工作都需要徒步,24年来,他穿坏的皮鞋已有11双。

对乡里乡亲,石奎始终怀揣着一颗朴素的爱民之心。

石奎得空时,常常到街边的茶馆里,与乡里乡亲聚在一起,听听他们关注什么、关心什么。“和他们坐在同一条板凳上,心与心才能贴在一起。”石奎说。

在永安街上摆摊的村民刘勇说:“石警官平易近人,我们有事情都愿意给他。”

永安镇外出务工的年轻人多,留守的空巢老人和儿童就多,石奎下村社时,总是和村委会说,一定

要多照顾老人和儿童。

除了叮嘱,石奎还身体力行。辖区柳担湾村一组留守儿童小钟的父亲因犯罪被判刑,母亲离家出走,12岁的小钟和奶奶相依为命,生活非常困难。对这个特殊的家庭,石奎始终牵挂于心,每次到村里,他都会资助他们。

2014年的一个逢场天,糖房坳村一组70多岁的五保老人胡义祥在永安街上摔倒,石奎闻讯赶到现场,背着老人就赶往永安医院,但老人因为没有钱不愿就医,石奎就用自己的钱为老人支付了医疗费,然后将老人送回家中。

顶着近40摄氏度的高温步行数里帮助村里的老人打开房门,帮助患病的退休教师,跑上跑下为在外务工的村民办理证照……在村民的心里,“石警官爱帮忙,是个热人心”。

石奎的热心每到春节时就能得到“回报”,很多外出务工的乡亲返乡,都会专程到派出所看看石警官,向他表达感激之情。每当这个时候,石奎就很有成就感:“老百姓的肯定,就是对我工作的最大褒奖,我就觉得特别舒心。”

### 化解纠纷 任劳任怨的“平常心”

奋斗在基层一线,做好群众工作是关键。24年的时间,石奎练就了一身及时调解各种矛盾纠纷的好本领。

对石奎来说,走村串户是了解村民矛盾、及时发现及时调解的有利时机,大到打架斗殴,小到鸡毛蒜皮之事,石奎从不懈怠,而石奎有一个秘诀,即始终把群众放在第

一位,把群众当亲人。

2017年2月春节期间,红牌坊村一组村民李培忠儿子李建平和儿媳钟君离婚后,因为孩子抚养问题产生纠纷,都自认吃了亏,于是各自召集亲属共30余人准备械斗。石奎闻讯后,放弃休假赶到村社,居中劝说,将剑拔弩张的双方安抚下来,让双方心平气和地坐下来讲道理。后来石奎又多次和李建平、钟君两人沟通交流,力促双方和好。2017年10月,李建平和钟君复婚,小两口还专门到派出所向石奎致谢。

近年来,川南城际高铁、内江绕城高速公路建设相继开工,两个重点工程涉及永安镇9个村社,因工程征地拆迁等引发的问题较多。石奎利用自身积累的群众优势,积极调解矛盾,为工程的顺利开展保驾护航。2017年4月,下园村五组村民潘培光因为拆迁补偿问题,多次阻止施工。石奎悉知后,反复做潘培光工作,主动协助工作人员和潘培光沟通交流,最后解开了潘培光的心结;辖区红牌坊村四组村民陈德英到山上干农活时,因为施工便道阻隔摔伤,陈家要求负责项目施工的单位赔偿损失,石奎多次奔走和建设方和陈家,最终促成了双方和解……“社区民警要做到纠纷不出村,矛盾不上交,就要不忘初心,始终用任劳任怨的平常心对待工作。”石奎说。

择一事,终一生。24年,石奎身上的警服换了一代又一代,永安大大小小的交通要道、林间小路,都留下了他的足迹。时间在变,石奎的初心没变,人警时的铮铮誓言还在耳边,而石奎早已成为永安百姓心中信任的人。

## 国庆主题灯光 点亮成都

本报讯(记者 胡桂芳 实习生 邓舒怡)9月18日,记者从成都市城管委了解到,国庆期间成都城市景观照明将开启节日模式。

18日晚上9点,记者走进天府熊猫塔看到,天府熊猫塔的喷泉水帘上变换着熊猫图案,憨态可掬的大熊猫手拿绣球,引着身披红袍的“狮子”沿着塔向上爬去,到达塔顶时,塔上又出现了“我爱您中国”五个大字的动态图案。据了解,不仅天府熊猫塔,国庆期间,锦江公园、环球中心等已建成的景观照明设施也将在国庆期间开启节假日模式,并在具备条件的景观照明载体上展示新中国成立70周年主题元素。

## 成都市环卫工人 技能“大比武”

本报讯(记者 胡桂芳 实习生 邓舒怡)9月18日,由成都市城市管理委员会指导、成都市环境卫生协会主办的成都市第二届环卫作业技能大赛在武侯区簇锦街道举行,来自各区(市)县和绿州公司的23支代表队46名选手精神饱满、热情高涨地进行了现场“大比武”。通过激烈角逐,金牛区综合行政执法局、大邑县综合行政执法局、温江区综合行政执法局夺得大赛团队优胜奖前三名,谭祖圣等18名环卫工人荣获个人单项奖前三名。

记者了解到,此次技能大赛按照环卫作业专业化、机械化和规模化发展要求,采取单项与团体、管理与技术相结合的形式,突出环卫保洁专业化、机械化作业,设置了“作业工具制作”“道路冲洗除尘”两项比赛。同时,还穿插了新能源车辆展示环节。

主办方相关负责人表示,本次大赛是贯彻落实环卫保洁精细化管理的一项重要举措,也是增进环卫交流、提升环卫技能的难得舞台,同时还是检阅环卫队伍、展示作业能力的重要契机。通过“比武”,可以全面提升环卫精细化作业质量和水平,进一步检验环卫作业设备创新示范引领成效,为助力“美丽宜居公园城市”建设营造良好的城市环境。

## 宜宾市建立“最美家庭” 激励帮扶慰问制度

本报讯(记者 漆世平)为推进寻找“最美家庭”活动常态化、制度化开展,在家庭培育和践行社会主义核心价值观,深入实施“家家幸福安康工程”,细化“最美家庭”激励帮扶慰问举措,在全社会形成重视家庭、重视家教、重视家风的良好氛围,近日,四川省宜宾市在全省率先制订印发了《宜宾市“最美家庭”激励帮扶慰问办法(试行)》(以下简称《办法》),为激励帮扶慰问“最美家庭”建立了制度保障。

《办法》对“最美家庭”评选推荐、激励慰问对象范围、激励慰问方式、激励慰问金标准、经费渠道、发放形式,以及帮扶慰问等进行了细化明确。激励慰问“最美家庭”以精神奖励为主,物质奖励为辅,主要通过印发“最美家庭”表扬通报、建立“最美家庭”光荣榜、颁发“最美家庭”证书牌匾、拍摄“最美家庭”事迹短片、节日节点走访慰问“最美家庭”、发放“最美家庭”激励慰问金等方式进行。

《办法》同时要求,各地各部门(单位)要切实做好“最美家庭”关爱关怀工作。在元旦节、春节、国际家庭日、七夕节、中秋节、重阳节等节日节点开展走访慰问“最美家庭”活动,听取“最美家庭”的意见建议,对家庭困难的“最美家庭”要及时协调相关部门给予帮助帮扶。

据了解,宜宾市委、市政府高度重视家风文明工作,早在2017年市政府与市文明群团部门联席会议便对深入寻找“最美家庭”活动进行了研究,部署落实了保障寻找“最美家庭”活动常态化、品牌化开展的系列制度措施。

据了解,宜宾市委、市政府高度重视家风文明工作,早在2017年市政府与市文明群团部门联席会议便对深入寻找“最美家庭”活动进行了研究,部署落实了保障寻找“最美家庭”活动常态化、品牌化开展的系列制度措施。



9月19日,江苏省镇江市金山街道润州山路社区开展了“爱牙护牙健康相伴”活动,邀请金山社区卫生服务中心医务人员向居民传授爱牙护牙知识,传授正确的刷牙方法,引导大家养成爱护牙齿的好习惯,迎接全国爱牙日的到来。图为活动现场。石玉成摄

## 第二届天府芙蓉花节 9月28日启幕

本报讯(李林恒)秋高气爽,芙蓉盛开。由中国民主同盟成都市委员会、成都市公园城市建设管理局、成都市武侯区人民政府主办的第二届天府芙蓉花节将于9月28日在成都武侯区天府芙蓉园拉开帷幔。

据了解,本届天府芙蓉花节以“盛世芙蓉 花开天府”为主题,以芙蓉“搭台”、文化“唱戏”,力争讲好成都故事、传播成都声音,将在城市公园、绿道、各区(市)县重要节点营造40余个以芙蓉花为主的观花景点,栽植芙蓉60万株、各类时令花卉3000万株(盆),构建全市联动的观花网络,形成“花重锦官”观花盛宴。成都市公园城市建设管理局还将对各区(市)县地营造的芙蓉花景观进行综合评比,通过专家评审及网络投票相结合的方式,综合评定出“最美芙蓉景观”。

此外,本届天府芙蓉花节期间还将依托公园、绿道举办各类展览、公益科普活动,包括2019成都市公园城市建设成果摄影展、成都市第35届市花展以及芙蓉文化科普宣传等活动。

(上接1版)

围绕重大庆祝纪念活动,持续开展爱国主义教育。近年来,按照统一部署,围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年、庆祝中国共产党建党95周年、纪念红军长征胜利80周年、庆祝中国人民解放军建军90周年、庆祝改革开放40周年、庆祝中华人民共和国成立70周年等重大活动,通过组织开展有庄严感和教育意义的庆祝纪念仪式、举办专题展览和专题讲座等多种形式,广泛开展各类群众性教育活动,引导广大干部群众传承红色基因,唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律。中国人民革命军事博物馆在红军长征胜利80周年之际举办《英雄史诗不朽丰碑》主题展览,观众总数达52.7万人。西柏坡纪念馆、辽沈战役纪念馆、淮海战役纪念馆、平津战役纪念馆、渡江战役纪念馆联合举办《新中国从这里走来——纪念建军90周年解放战争经典战役70展》,走进天津、锦州、徐州等地70多家机关单位、高校和军营开展巡展。

结合中央部署开展的主题教育,推进爱国主义教育深入开展。

党的十八大以来,在党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育,特别是当前正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中,很多党组织纷纷设立情景党课《初心与使命》,以实景表演和朗诵的形式引领干部群众一同追忆中国共产党在上海开启的伟大征程。重庆红岩革命历史博物馆打造红岩党性教育基地,累计举办1800余个党员干部培训班,16.8万党员干部参加培训。

面向广大青少年,广泛开展生动活泼的爱国主义教育。依托全国爱国主义教育示范基地,组织大中小学生等广大青少年,广泛开展缅怀祭扫、升国旗仪式、入党入团入队仪式和重温誓词、成人仪式等主题教育,开展冬令营、夏令营、体验营、特色研学项目等丰富多彩的活

动,把爱国主义教育基地建设成为开展爱国主义教育的生动课堂。江西于都中央红军长征出发纪念馆组建130人的小红星讲解队,讲述红军故事,宣传长征精神,成为于都河畔的一片亮丽景色。遵义会议纪念馆开展“爱国主义教育进校园”活动,把红色故事、红军所用的实物、移动展板等送进校园和课堂开展爱国主义教育,深受广大师生的喜爱。

积极配合国家重大外交活动和外事交流,全国爱国主义教育示范基地成为展示新中国和中华民族良好形象的重要窗口。

全国爱国主义教育示范基地按照统一安排部署,在国家重大外交活动和外事交流中,通过举办主题突出、内涵丰富的精品展览,设计形式多样的参与体验活动等,集中宣传展示新中国和中华民族的良好形象。在国家博物馆举办的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”,被海外媒体誉为“令人难以置信的展览文化”。当时参观大型展览成为外事活动的“标配”,先后有厄瓜多尔总统、柬埔寨首相、智利前总统、吉尔吉斯斯坦前总统、奥地利前总理、欧洲议会

中欧友好小组等上百批外国政要、外交使团、驻华机构等团体前来参观,大型展览成为对外讲好中国故事的重要平台。南湖革命纪念馆在党的十八以来接待外国党政代表团200余批次,向外国客人讲好红船故事、传播中国革命精神,成为外国政党和外国友人了解中国共产党“密码”、了解中国特色社会主义道路的重要窗口。

全国爱国主义教育示范基地凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不拔的爱国情怀,凝结着中国共产党的光荣历史和优良传统,书写了中国人民英勇奋斗的壮丽篇章,承载着催人奋进的红色基因和革命力量。各级各类型爱国主义教育基地将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步发挥在庆祝新中国成立70周年和开展“不忘初心、牢记使命”主题教育等重大活动中的作用,把红色资源利用好、红色传统发扬好、红色基因传承好,教育引导广大党员干部牢记党的性质宗旨、理想信念和奋斗目标,从党的初心和使命中汲取奋力前行的不竭动力,走好新时代的长征路。(新华社记者)